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Actualmente, subiectul politicii represive a regimurilor dictatori-
ale se abordează tot mai larg. Istoricii, sociologii, psihologii au încercat 
şi continuă să descopere mecanismele de propagandă, de manipulare şi 
influenţă a regimurilor totalitare asupra propriului popor. În acest con-
text, pentru a înţelege motivul atitudinii umilitoare adoptate de către li-
derii regimurilor represive, trebuie luat în calcul, în primul rând, forţa de 
„persuasiune” cu care au influenţat asupra popoarelor. 

Însă aş începe tratarea aspectelor psihologice ale regimurilor to-
talitare prin analiza instaurării violente într-un stat a unui cult al perso-
nalităţii.

Complexul puterii perceput de către o persoană totalitară este for-
ma cea mai periculoasă prin agresivitatea ce îl degradează. Fiind generat 
de complexul de inferioritate, acesta reprezintă încercarea de a compen-
sa handicapul emoţional, fizic, intelectual sau chiar de integrare socială. 
Pentru o persoană care îşi impune cultul indiferent de consecinţe, de 
dorinţele şi necesităţile poporului, complexul de putere este o manifesta-
re şi o autoafirmare. Narcisismul specific marilor tirani este caracterizat 
de elementele principale, cum ar fi: comportamentul dominat de idei 
de grandoare, de fantasme megalomanice, susceptibilitatea anormală în 
evaluarea celorlalţi, egocentrismul şi lipsa de empatie. Prezintă autore-
ferire la nevoia de a fi admiraţi şi iubiţi. Important este de menţionat 
că predomină superficialitatea în viaţa lor afectivă şi înţelegerea dificilă 
a sentimentelor altora. Conştiinţa de sine exagerată face ca individul să 
se simtă supradotat, omnipotent, superior. De exemplu, discursurile lui 
Hitler erau acompaniate de manifestaţii grandioase, de procesiuni imen-
se la lumina torţelor, de decoruri gigantice.
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Summary
Psychology is meant to improve and harmonize human life, but totalitarian regimes 

used it as an instrument of repression. Implementation methods of manipulation and social in-
fluence on people imposed a repressive regime of a personality cult. Intellectual mass destructi-
on by hospitalization in the special psycho-correctional institutions has weakened the scientific 
basis of society. Practiced criminal psychopolitical led to the loss of innocent lives.
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Secolul XX cunoaşte personalităţi lideri care şi-au impus cultul şi 
prin acesta au promovat o politică criminală sadică asupra propriului 
popor: Stalin, Hitler, Hruşciov, Ceauşescu, Mussolini etc. 

Instituirea cultului personalităţii prin politici bazate pe sentimen-
tul de frică încerca să remodeleze mentalitatea, atitudinea, convingerile 
oamenilor, având ca lozincă falsă schimbarea omului şi reeducarea unui 
individ nou în spiritul partidului, vieţii sociale.

Liderii totalitari considerau că ataşamentul poporului este greşit şi 
impropriu orientat, ceea ce îi provoacă boală. De aceea pentru a-l salva 
trebuie redirecţionat mintal spre un nou ataşament comportamental faşă 
de statul sovietic.

Psihologii susţin că schimbarea comportamentului este evident 
acceptată în cazurile în care dorim intenţionat să renunţăm la unul nociv 
sau să adoptăm altul pe care nu-l avem.

Din perspectivă psihologică, marii tirani acţionau împotriva firii, 
prin mecanisme distrugătoare, pentru a schimba omul simplu, impu-
nându-i intenţionat, violent anumite idei, comportamente, convingeri, 
urmate de pierderea identităţii şi depersonalizarea omului.

Astfel, veriga principală în adoptarea noii mentalităţi (aş menţio-
na-o pe cea sovietică) a fost modificarea credinţelor şi a valorilor omu-
lui, inducându-i stări emoţionale diferite de cele percepute până la acea 
vreme. Impunând în mod categoric cultul personalităţii, marii lideri ma-
nipulau convingerile omului, disimulând intenţia lor adevărată, iar cetă-
ţeanul nu conştientiza că era ţinta unei influenţe criminale.

În 1936, la Moscova, L. Beria afirma într-o cuvântare că este nevo-
ie de a instrui persoane în „arta” de a modifica psihicul, vechea mentali-
tate a omului sovietic, de a-i „însănătoşi mentalul”, devenind fanatici ai 
comunismului. Acest scop, în accepţiunea sa, scuza orice mijloace. Afir-
maţiile respective au deschis calea spre utilizarea metodelor psihologice 
în sens negativ, doar că să fie realizat obiectivul meschin. 

Fiind subjugat psihic, omul îşi schimba comportamentul în direc-
ţia dorită şi ca urmare divinizau un cult fals, care în realitate era violent. 
Prin metode politice criminale, tiranii determinau omul să accepte lipsa 
de importanţă a propriei persoane, să se integreze unei puteri superioare 
şi să fie mândru că este parte din forţa şi gloria acestei puteri, de exemplu, 
puterea sovietelor.

Înainte de a trece la abordarea tacticilor şi metodelor psihologice 
ale politicii criminale propagate de liderii totalitari, este necesar să amin-
tesc că psihopolitica avea o conotaţie de teroare, violenţă şi omucidere.

Cu toate că în a doua jumătate a anilor ‘30 ai sec. XX au fost in-
terzise, din considerente politice dezvoltarea psihologiei, cercetarea psi-
hologică, psihodiagnosticarea, totuşi arma de influenţă asupra poporului 
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a fost bazată pe psihologie. Ei au iniţiat o strategie extrem de bine pusă 
la punct, perfecţionată încontinuu de manipularea psihologică a conşti-
inţei. Concomitent, minciuna domina cursul dezvoltării socialismului, 
fiind o altă tehnică de a obliga credinţa în ideologia totalitară.

Despre nenumărate şi odioase crime politice de dezumanizare a 
omului relatează Gabriel Marcel. Prin utilizarea procedeelor de degrada-
re şi defăimare de tot felul, era nimicit orice zvâcnet de gândire. Aceste 
metode socialiste cu desăvârşire inumane urmăreau o înfrângere a rezis-
tenţei spiritului, o despuiere de mijloacele de apărare ale personalităţii, o 
epuizare a trupului oamenilor, precum şi erodarea împotrivirii morale a 
întregului popor.

Ca să-şi atingă scopul, psihopolitica represivă trebuie să goleas-
că mintea omului de toate credinţele şi convingerile sale, de cele mai 
călduroase amintiri, de prieteni, de iubire, de ataşament familial. Prin 
utilizarea persuasiunii defavorabile, liderii autoritari au reuşit să restruc-
tureze concepţiile, să modifice relaţiile dintre oameni, modul de gândire 
şi imaginaţia lor. 

Propagarea mincinoasă a realizărilor în masă ale socialismului 
impuneau oamenilor noi atitudini sociale. Mai mult decât atât, răspân-
direa doar a unei ideologii dogmatice (Lenin, Marx, Engels) determina 
încrederea cetăţeanului în binele care îl aşteaptă şi în acceptarea valorilor 
socialiste. Astfel, scopul regimurilor totalitare era de a instaura un con-
trol total asupra inteligenţei, conştiinţei şi emoţiilor pentru a-şi menţine 
cultul propriu în vârful societăţii. 

Controlul comportamentului abuziv se realiza prin supravegherea 
realităţii fizice în care trăia individul. Au urmat îndoctrinare zilnică, lo-
cuinţe asemănătoare, îmbrăcăminte asemănătoare, nimicirea dorinţelor 
proprii, ore standarde de lucru, somn, bucătării comune, unele tradiţii şi 
obiceiuri anulate, cenzurarea a tot ce se realiza (în cinematografie, tea-
tru, presă, ştiinţă). Crearea acestor condiţii de comportament prin im-
punerea forţată, lipsa de alternativă (în cazul apariţiei alternativei erau 
pedepsiţi, exilaţi în lagăre de corecţie), se urmărea vădit supravegherea şi 
uniformizarea întregii societăţi.

Utilizarea ideii de naţionalizare şi colectivizare a bunurilor, mij-
loacelor de producţie, confiscarea de averi au fost o metodă de deper-
sonalizare, dezindividualizare  a omului, ca urmare să-i impună un nou 
mod de viaţă, bazat pe controlul total, represiune, teroare.

Un aspect psihologic distructiv al politicii represive a fost modi-
ficarea gândirii omului prin îndoctrinarea cu idei socialiste profunde. 
Cetăţenii ajung să creadă în viaţa socialistă frumoasă, în traiul în comun. 
Marii tirani obsedaţi de propriul cult i-au zombat pe oameni mai mult 
neacceptând alte ideii. Însuşind  nişte reguli  dogmatice socialiste, oa-
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menii nu vor gândi despre altă viaţă, decât cea socialistă. Cert, rezultatul 
reeducării era echivalent cu umilirea totală, înfrângerea respectului de 
sine, mai cu seamă a conştiinţei de libertate.

Se urmărea crearea unui sentiment de nesiguranţă şi capacitate 
redusă de a analiza, punând oameni în situaţii frecvente care să genereze 
îndoială de sine şi de propria judecată. Oamenii sunt manipulaţi   să-şi 
reevalueze în mod negativ părerea despre sine şi comportamentul ante-
rior, realitatea şi în acelaşi timp să devină nişte roboţi care să idolatrizeze 
doar o persoană, cea a conducătorului statului.

Încurajarea stărilor emoţionale puternice la oameni prin metode 
psihice, precum supunere, izolare socială, pierderea privilegiilor, schim-
barea statutului social, intimidarea, liderii sociali au reuşit să fragmenteze 
identitatea cetăţeanului.

Conform lui B. Ficeac (2006), manipulând emoţiile prin inducerea 
stărilor de vinovăţie şi frică individului, s-a obţinut controlul sentimen-
telor. În regimurile totalitare se creau artificial sentimente de vinovăţie 
unor persoane de viaţa grea a celor apropiaţi. Frica condiţiona furnizarea 
unor informaţii false de unele persoane despre altele, care în opinia lor 
erau numiţi „duşmani politici ai statului”.

Acele persoane care nu se supuneau sau cel puţin încercau să gân-
dească nedoctrinar erau izolate, deportate, întemniţate, fie de una singu-
ră sau cu familia. Lagărele erau create special pentru a psihoeduca omul 
şi se bazau pe epuizarea fizică generată de epuizarea psihică. Fiind exilate 
în lagăre, victimele regimului nu aveau dreptul de a gândi, de a analiza, 
de a se odihni şi reface psihofizic. Astfel se destabiliza raţiunea, voinţa, 
afecţiunea. Omul simţea prezenţa unei răni grave a sistemului nervos, 
devenind o maşină dezmembrată absolut fără personalitate, iniţiativă, 
gândire. Aceste schimbări psihologice urmăreau să le instituie  regimu-
rile totalitare pentru ca omul să fie dresat cu uşurinţă şi să nu manifeste 
identitate.

Trebuie reţinut că odată dobândită această programare la nivelul 
subconştientului omului, comportamentul şi gândirea se vor conforma 
orânduirii noi.

Regimurile totalitare dictau vehement ideile lor dogmatice, cu co-
notaţie criminală, printr-o altă metodă agresivă de convingere – spălarea 
creierelor. Impactul psihic al acestei acţiuni era provocarea fragilităţii 
Eului. Dirijarea societăţii prin prisma fenomenelor psihologice de indu-
cere a disperării, stresului, fricii, anxietăţii se solda cu distrugerea omului 
ca entitate şi înspăimântarea spre o eventuală incertitudine în politica 
promovată. În cazul deţinuţilor politici spălarea creierelor se realiza prin 
metode umilitoare: lipsă de somn, controlul mişcărilor, izolare totală de 
alte persoane, lipsă de comunicare, extenuare psihică, ceea ce genera un 
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gol sufletesc, iar deţinutul, fiind presat psihic, semna orice document sau 
dădea depoziţii chiar străine lui. Îndeosebi această tehnică dură era utili-
zată în spitalele de psihiatrie speciale de tip puşcării, unde erau întemni-
ţate, mai cu seamă, persoanele din elita intelectualităţii, care încercau să 
demonstreze alte viziuni asupra orientării socialiste.

După moartea lui Stalin, lupta cu oponenţii comunităţii socialiste 
a luat o altă formă. Orice prezentare a realităţii era considerată compor-
tament antisovietic, iar persoanele erau declarate bolnave psihic. Prin 
urmare, opoziţia politică sau religioasă, în opinia lui I. Cucu, era parte a 
psihopatologiei.

N. Hruşciov a fost cel care a dezvoltat spitalele-penitenciare de 
psihiatrie, pretextând că numai un nebun poate fi împotriva socialismu-
lui. În realitate, aceste spitale erau remedii pentru a lupta cu persoanele 
sănătoase psihic, dar oponenţi în gândire, cele neconvenabile politicii 
criminale răspândite. Psihiatria a fost politizată, organizată şi condusă 
de fanaţii regimului şi utilizată ca metodă represivă în scopul păstrării 
puterii, privilegiilor, cultului despotic al unei personalităţi.

Deşi Hruşciov a criticat cultul lui Stalin, demonstrând doar teore-
tic o atitudine loială faţă de popor, el a avut nevoie să folosească metode 
de psihoeducare a omului socialist, pe care le-a găsit în psihiatrii sau 
în aşa-numitele „instituţii speciale”. După condamnarea în „instituţiile 
speciale” şi aflarea în aceste medii omul avea dereglări psihice evidente, 
chiar dacă la începutul internării era absolut sănătos. În cazul în care 
continua totuşi să exprime idei antisovietice, pe el nu-l susţinea nimeni, 
întrucât era un nebun care s-a tratat în psihiatrie.

 Diagnozele prescrise, îndeosebi intelectualilor, erau de tipul: schi-
zofrenie, iresponsabilitate, schizofrenie paranoică, paranoia reactivă şi 
chiar pentru ei a fost inventată o nouă diagnoză – schizofrenie în dez-
voltare lentă. Persoanele erau descrise ca iritabile, incoerente, impulsi-
ve şi chiar manifestând un comportament antisocial destul de periculos 
pentru societate. În special, boala schizofrenie în dezvoltare lentă nu era 
periculoasă pentru ceilalţi, însă prezenţa termenului „schizofrenie” pre-
supunea un tratament în instituţii speciale psihiatrice, ceea ce justifica 
prezenţa în „instituţiile speciale”.

Т. Дмитриева (2011) subliniază că psihiatria a fost utilizată în 
Uniunea Sovietică şi în alte ţări socialiste în scopul de a provoca inten-
ţionat consecinţe morale, fizice, psihice prin aplicarea unor măsuri me-
dicamentoase.

И. Савенко scrie că acest tip de psihiatrie este deosebit, nu e o 
ştiinţă, ci un fenomen care a apărut în ţările cu regim represiv, cu regim 
politic criminal.

Spitalele cu condiţii inumane erau mijloace pentru a dezumaniza 
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persoana sănătoasă psihic. Metodele de tratament produceau consecinţe 
grave de sănătate psihofizică. Aş menţiona că lipseau metode ştiinţifice 
de psihodiagnostic. Psihiatria a fost politizată în sensul ideologiei socia-
liste şi supusă acesteia, organizată şi condusă de oamenii regimului. Psi-
hiatrul care interna un opozant politic cu diagnoza de schizofrenie, pa-
ranoia se implica în mod conştient în politica statului. Unii cetăţeni erau 
internaţi în spitale sub pretextul unui control ordinar, însă aveau drept 
scop intimidarea psihologică. Simpla lecturare a diagnosticului medical 
conduce la impresia de manipulare politică.

С.  Глузман (2010) descrie condiţiile dezastruoase în instituţiile 
psihiatrice prin predominarea factorilor stresogeni fizici şi psihici: celule 
mici unde nu era spaţiu pentru plimbare, fără aerisire, ieşirea la aer era 
doar câte o oră în 24 ore, dar lipsite de natura verde. Lipsa de veceuri 
era un stres fizic greu de suportat. Realizarea necesităţilor fiziologice era 
stabilită la o oră specială şi în minute limitate.

Nu era fixat un anumit termen de condamnare, ceea ce genera 
epuizare psihică. Comisia de experţi psihiatri reexamina peste 6 luni 
„bolnavii”, iar transferul într-un alt spital era aprobat de reprezentan-
ţii puterii. Fiecare deţinut politic era internat într-un salon cu persoane 
bolnave grav psihic. Comunicarea cu alte persoane supuse represiuni-
lor era strict interzisă. Astfel, intelectualitatea politică devenea martoră 
a comportamentului oamenilor cu retard mintal accentuat sau excitabi-
litate catatonică, schizofrenie paranoică. Nu aveau dreptul să scrie şi să 
citească, iar dacă deţinuţii începeau să înveţe vreo limbă străină, comisia 
constata imediat înrăutăţirea stării psihice şi doza de medicamente ad-
ministrate era mărită.

Preparatele administrate în scop de tratament, mai bine zis de 
sancţionare, produceau dereglări psihosomatice considerabile: aminazi-
na producea somnolenţă profundă şi ignorarea mediului înconjurător, a 
propriei persoane; sulfazina sau pucioasa crea dureri musculare infernale 
şi o febră teribilă; administrarea insulinei genera şoc glicemic; drogurile 
şi neurolepticele depersonalizau omul sănătos.

Furnizarea informaţiilor despre persoanele care aveau viziuni ne-
convenabile regimului era făcută chiar de prieteni, de colegi. Adepţii po-
litici ai totalitarismului erau instruiţi în psihopolitica represivă să fabrice 
dosare psihiatrice unor oameni absolut nevinovaţi, dar calificaţi ca deţi-
nuţi politici sau cu idei antisocialiste. În mod special pentru persoanele 
din această categorie a fost instituit în anul 1939 spitalul psihiatrie puş-
cărie în Kazan, păzit de reprezentanţii NKVD-ului, numit „Kazanka”. De 
exemplu, aici s-a aflat la tratament abuziv timp de 20 de ani o femeie care 
a aruncat o piatră în direcţia mauzoleului lui Lenin, fiind considerată 
periculoasă pentru puterea sovietică şi diagnosticată cu isterie.
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Kazanka era cea mai violentă psihiatrie din punctul de vedere al 
metodelor de tratament, pe lângă cele chimice se mai aplica electroşocul, 
cămaşa de constrângere fizică, cămaşa umedă, consecinţele dureroase se 
soldau cu pierderea cunoştinţei. Abuzul psihiatric s-a aplicat şi faţă de 
copii în scop de corijare a conduitei, cărora li se administrau numai som-
nifere, cu excepţia meselor. În anii 1950 în Kazanka se aflau peste 1000 de 
deţinuţi, cei mai mulţi fiind pedepsiţi conform art. 58 CP RSFSR.

O influenţă psihologică puternică asupra deţinuţilor se realiza prin 
strigătele în timpului schimbului posturilor de supraveghere, cum ar fi: 
„Postul de supraveghere a celor mai periculoşi duşmani ai poporului a 
fost predat” şi celălalt striga ca să fie auzit la toate etajele de către fiecare 
deţinut: „Postul de supraveghere a celor mai periculoşi duşmani ai po-
porului a fost primit”.

Istoria psihiatriei ruse menţionează într-un capitol aparte că ea a 
servit drept instrument totalitar represiv al celor care împărtăşeau alte 
opinii. Teroarea psihiatrică se folosea în proporţii mari în anii 1950 şi 
îndeosebi în anii 1960-1970 (10). 

În această perioadă au crescut ca ciupercile multe spitale psihia-
trice pentru intelectualitatea rusă şi oamenii cu iniţiativă. În spitalul din 
Leningrad se aflau generalul Vareninkov, compozitorul Şvedov, biologul 
Safran, matematicianul profesorul Lapin, istoricul Nikolicki, economiş-
tii Varganov, Kadinski, actorul Naumov, geofizicul Hariton, inginerul 
Konopatkin, inginer juristul Levitin, pictorul Susckin, medicul psihiatru 
Koldunov, arhitectul Şevandov etc. Numărul precis este imposibil de sta-
bilit. 

În anii 1970 în psihiatria specială din Kazan sunt internaţi 752 de 
pacienţi, iar în cea din Leningrad – 853. În general în spitalele psihiatrice 
erau 3350 de deţinuţi.

Conform lui A. Собчак (2005), în Uniunea Sovietică în anul 1978 
se aflau la evidenţă 4,5 milioane de oameni. 

Deţinuţii erau trataţi cu violenţă, agresivitate, indiferenţă faţă de 
suferinţele lor, li se administrau medicamente depăşite ştiinţific. Pacien-
tul nu avea nici un drept, nici un viitor, nici o autodeterminare. În anii 
1960 numărul deţinuţilor politici care erau diagnosticaţi ca iresponsabili 
(bolnavi psihic) conform experţilor psihiatri forma 50 % din toţi cei poli-
tici. În anii 1970 procentul lor a crescut cu 80 la sută. Pe ei i-au condam-
nat experţii-psihiatri, reprezentanţii puterii sovietice, fără vreun proces 
juridic legal, echitabil şi fără metode ştiinţifice.

În 1988 pentru prima dată a fost adoptată Dispoziţia privind con-
diţiile acordării ajutorului psihiatric şi răspunderea penală pentru inter-
nare ilegală a omului în spitalele de psihiatrie (ст.126 УK РСФСР) (12). 
Reieşind din acest articol, au fost revizuite multe dosare ale intelectuali-
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lor, savanţilor aflaţi ilegal în psihiatrii. În acelaşi an 5 spitale-puşcării au 
fost lichidate. O parte de invalizi psihici au fost scoşi de la evidenţă – 80 
000 pacienţi. În Leningrad în 1991-1992 au fost reabilitate 60 000 de per-
soane.

Psihologia are menirea de a îmbunătăţi şi armoniza viaţa omului, 
însă regimurile totalitare o foloseau ca instrument represiv. Implemen-
tarea metodelor de manipulare şi influenţă socială asupra oamenilor au 
impus un regim represiv al unui cult al personalităţii. Distrugerea mase-
lor intelectuale prin internarea în instituţiile speciale de psihocorecţie a 
slăbit baza ştiinţifică a societăţii. Psihopolitica criminală practicată a dus 
la pierderea de vieţi omeneşti nevinovate.

Bibliografie
1. I. Cucu, Psihiatria sub dictatură, Piatra-Neamţ, www.samanatorul.

ro/editura/I., 2005.
2. S. Grossu, Spălarea creierului. Clopotul psihopolitic al comunismului, 

1998, 146 p.
3. R. Herjeu, Tehnici de propagandă, manipulare şi persuasiune, www.

geocities.com
4. F. Tudose, I. Barbu, Psihopolitica recidivă: fals tratat de psihopatologie 

socială, Bucureşti, 2004.
5. I. Vianu, Persecuţia psihiatrică a opozanților şi disidenţilor, www.revis-

ta22.ro
6. B. Ficeac, Tehnici de manipulare,  Bucureşti, 2006, 210 p.
7. Ю. Савенко, Карательная психиатрия, 2005.
8. А. Собчак, „Предисловие”, în Карательная психиатрия, 2005.
9. А. Подрабинек, Карательная медицина, Нью-Йорк, 1979.
10. 10. С. Глузман, „Этиология злоупотреблений в психиатрии по-

пытка мультидисциплинарного анализа/”, în Нейроnews: психо-
неврология и нейропсихиатрия, nr. 1, 2010.

11. Т. Дмитриева, П. Краснова, Психиатрия национальное руковод-
ство, Москва, 2011.

12. Л. Игамовой-Хегай, А. Рарога, A. Чучаева, Уголовное право. Об-
щая часть: Учебник. Издание исправленное и дополненное, 
2005.


